

И В БОЮ, И В ТРУДЕ

За годы войны из района с населением 18000 человек было призвано в армию 7976 человек, на сегодня осталось 298 участников тех незабываемых дней. Война... Что может быть страшней? Она оставила неизлечимые зарубки горя, страданий в сердцах многих миллионов людей.

Успеть рассказать пережитое, незабываемое непосредственными участниками военных событий, которых старые раны и время безжалостно вырывает из наших рядов, сохранить память потомкам — наше святое дело. С тех пор часы отсчитали без малого 60 лет. Есть что вспомнить нашему земляку — фронтовику Секену Жексенбиулы Акшалову. 1932 год... Голод выгнал с насиженных мест родителей Секена и его, семилетнего аульного мальчишку, в далекий путь в поисках хлеба. В 1935 году его родители из Кузбасса переехали в Шемонаиху, поступили работать на железную дорогу. Через год, в день открытия школы, Секен пошел в первый класс. В январе 1943 года семнадцатилетний юноша был призван в армию. В эвакуированном Тамбовском пехотном училище г. Семипалатинска начал осваивать азы военного искусства. Потери на фронтах требовали все нового и нового пополнения. Закончить училище ему не удалось. Подняв по тревоге, курсантов спешно отправили в прифронтовую полосу под Воронеж, в 12 пехотный полк. Только что закончилось поражение немцев грандиозное сражение на Орловско-Курской дуге. Но враг еще был силен, укрепляя оборону, выстроил неприступный вал по рекам от Балтийского до Черного моря, где особое место придавал Днепру, сосредоточив там основные силы. Вот туда то, к месту новых боев, пешим маршем направили полк. Спасаясь от бомбежек, шли только по ночам, днем отдыхали. В середине октября, уставшие от многокилометрового перехода, подошли к Днепру. Бойцов ошеломила величественная картина широкого, могучего Днепра, противоположный берег которого едва просматривался. На душе Секена, командира отделения, было беспокойно, многие из его солдат, да и он сам, не умели плавать. Через трое суток, в предрассветном тумане, начали переправу. Еще на середине реки немцы обнаружили их. И тут началось! Разрывы снарядов, бомб, поднимали вокруг смельчаков столбы воды, доски, бревна разбитых плотов. Крики раненых, тонущих. Людской кровью обгарил-

ся седой Днепр. Лодку Секена перевернуло взрывом. «Вот и конец», — подумал он, в короткий миг прощаясь с родными. Намокшая шинель, автомат, диски с патронами, потянули его на дно. «Держись, браток!» — схватив Секена за волосы, тащил его из бездны моряк. Он во всех деталях помнит то холодное октябрьское утро и его неизвестного спасителя. С ходу пошли в атаку. Враг контратаковал. Сдерживая его, отделение Секена защищало плацдарм. Враг злобствовал. Снаряды сыпались на наши окопы как горох. Но они выстояли и победили. В одном из боев, под городком Валуики, Секен был ранен в ноги, контужен. Голова раскалывалась от боли, из ушей текла кровь... Из госпиталя попал под Кенигсберг, откуда в начале мая 1945 погрузили в эшелон, и, вновь в неизведанный путь.

В Новосибирске помыли в бане, получили сухой паек, думали, война закончилась, все по домам. Но нет. Дорога увела солдата на Восток. Участвуя в разгроме Японии, в автосанитарной роте вывозил раненых с поля боя из-под Харбина. И только в 1948 году его фронтовые дороги закончились, и он вернулся в родную Шемонаиху.

Отдохнув от ратных дел, сменил автомат на молоток железнодорожника. А в октябре справили с Лязат свадьбу. Пошли дети: переселенец Толеугай закончил институт физкультуры, он преподаватель, Рахимтай, закончив техникум, стал машинистом тепловоза, Сайлаубек — за его плечами два института, подполковник в отставке, работал следователем по особо важным делам. Работа, работа... Строил свой дом, на производстве занимался промывкой, ремонтом вагонов под богатым урожаем целины. В 1987 году умерла его любимая Лязат, опустел дом. Но горе сменялось заботами о больной матери жены. Помогал, как мог. Три года ухаживал за ней, не женился и лишь, похоронив тещу, привел в свою квартиру Капуру. Ныне Секен Жексенбиулы отметил свое 80-летие. Он, как и прежде, не засиживается дома, отдает много времени общественной работе. Он член районного Совета ветеранов, ему до всего есть дело. Говоря о ратных и мирных делах, нельзя умолчать о многочисленных наградах. Его трудовая книжка дважды претерпела изменение, пополнилась двумя вкладышами из-за множества поощрений.

Заканчивая беседу с ветераном, спрашиваю: «Секен Жексенбиулы, вся ваша



жизнь отдана защите Отечества, мирному труду, общественной работе. Как государство заботится о Вас и ветеранах?» «Оно не забывает о нас, лично я пять раз ездил в прекрасный санаторий «Боровое». К 60-летию Победы участники получают единовременное пособие в 30000 тенге, намного повысится пенсия. Все хорошо в семье единой нашей. Люди у нас, как нигде в СНГ, хранят мир и согласие». Жить бы да радоваться, но свербят старые раны, мучают сны, высвечивая в памяти тяжелые бои.

Прощаясь с ветераном, приглашенным нашим Президентом Н.Назарбаевым в Астану на празднование 60-летия Великой Победы, слышу, как вслед, срываясь с маятника, мерные звуки часов уносятся прочь, умирая в безбрежном пространстве, напоминая живым об уходящем, невозвратном времени.

В.РОСТОВСКИЙ

На снимке: ветеран войны
С.Акшалов.

Встреча с ветераном Великой Отечественной войны

Коллектив учителей и учащихся СШ №2 широко включился в работу по достойной встрече 60-летия Победы. Ежедневно проводятся мероприятия, посвященные этой дате. 11 февраля учащиеся 6 «Б» класса встретились с одним из самых знаменитых жителей нашего города, ветераном войны Д.Овсянниковым. Он прошел всю войну, награжден пятью боевыми орденами. Внимательно слушали мальчишки и девочки его рассказ, в том числе о Параде Победы.

Никогда не забудутся те далекие, трудные годы в памяти молодого поколения, чьи деды и прадеды ковали Победу.

А.ИВАНОВ